

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
Д 002.009.04 на базе
ФГБУН Института экономики РАН
117218, г. Москва,
Нахимовский проспект, д. 32

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Нифаевой Ольги Владимировны на тему:
«Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертационная работа О. В. Нифаевой посвящена рассмотрению очень актуальной в настоящее время научной проблемы соотношения экономической теории и этики. Учитывая низкую степень разработанности данной проблемы, своевременность выбора темы диссертационной работы несомненна. Важность и необходимость изучения вопросов соотношения экономической теории и этики с точки зрения истории и методологии экономической науки стали проявляться в последние несколько десятилетий, особенно на фоне методологического бума и смещения дискурса методологических исследований в сторону философских (онтологических, эпистемологических, аксиологических) вопросов. Преобразование материально-технического фундамента отечественной экономики ставит проблему повышения эффективности использования нематериальных источников общественного благосостояния. Соответственно, новые задачи появляются и у экономической науки, призванной служить теоретико-методологическим основанием для выявления новых направлений экономического развития и реализации потенциала всех видов экономических ресурсов. Это в свою очередь влечет за собой перестройку общепринятых представлений о человеке, его нравственной природе, движущих мотивах и ценностях. Следовательно, тему диссертационной работы следует считать востребованной и актуальной.

Судя по автореферату, среди достоинств диссертационной работы О. В. Нишаевой можно отметить понятность, логичность и последовательность изложения материала, его внутреннее единство и целостность, системный подход к постановке и решению задач исследования. Достигнутые соискателем и описанные в автореферате результаты диссертационной работы отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью. Согласно автореферату, главным научным достижением диссертации, имеющим большое теоретическое значение, является разработка концептуально-методологических положений, касающихся исследования этических аспектов эволюции экономической теории и методологии, в том числе:

- развитие методологии историко-экономических исследований на основе разработки и реализации авторского методологического подхода к изучению роли этики в эволюции экономической мысли, в основе которого лежит многоаспектный (прикладной, императивный и когнитивный) характер взаимосвязи экономической теории и этики (с. 12–14, 29);
- выделение нового предметного поля в изучении взаимосвязи экономической теории и этики с точки зрения понимания этики как науки о человеке, его характере, мотивах поведения, образе мышления, а не только сферы моральных норм и нравственных императивов (с. 13);
- реконструкция взаимодействия экономической теории и этики в истории экономической мысли XVIII–XXI вв. в трудах ряда ведущих ученых-экономистов: выявление тематических особенностей взаимосвязи экономической теории и этики и новая интерпретация проблемы соотношения нормативной и позитивной экономической науки (с. 16–21);
- раскрытие специфики эволюции дисциплинарной картины мира в экономической науке с учетом роли ценностных ориентаций ученого как субъекта познания и трансформации представлений о человеке экономическом как объекте познания (с. 21–28, 30–33);
- выявление тенденции повышения роли когнитивного аспекта влияния этики на эволюцию экономической теории, что способствует углублению

понимания перспектив развития и направлений совершенствования экономической методологии (с. 34–35).

Наряду с высокой положительной оценкой работы необходимо сделать следующие замечания.

1. Из автореферата не совсем ясно, как соискатель трактует принятый в мейнстриме концепт экономической рациональности, придерживается ли автор известных трактовок или предлагает свое видение этого понятия, противопоставляя его концепту этической рациональности (с. 38).

2. Современная экономическая теория включает разные трактовки ожиданий индивидов (адаптивные, рациональные, иррациональные). Ожидания формируют среду и ограничения на поведенческие мотивы. Какое место ожидания занимают в концептуально-методологических основах исследования автора особенно в условиях «долгосрочных последствий хозяйственной деятельности»? (с. 16, 31).

Автореферат раскрывает основные результаты исследования, достоверность и аprobация которых подтверждается их обсуждением на международных и всероссийских конференциях. Выводы исследования также внедрены в учебно-методическую работу и опубликованы в 75 работах общим объемом более 90 п.л., в том числе трех авторских монографиях и 27 авторских научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК России.

Диссертация характеризуется не только теоретической значимостью, но и возможностями использования ее результатов на практике, прежде всего, в учебном процессе, в системе повышения квалификации и в качестве научной базы при разработке программ, стратегий и проектов социально-экономического развития организаций, что напрямую связано с поведением экономических субъектов, их убеждениями, мотивами и ценностями.

Содержание автореферата диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что исследование, проведенное О. В. Нифаевой на тему: «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии», является научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная и важная

научная проблема выявления особенностей развития экономической теории и методологии с позиций влияния этики. Диссертационная работа отвечает критериям и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук и установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Нифаева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заведующая кафедрой экономической
теории и прикладной экономики
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Новосибирский государственный
технический университет»,
доктор экономических наук,
профессор

16.05.2022 г.

[Signature]

Литвинцева Галина Павловна

Контактные данные:

Телефон: +7-383-315-39-59, e-mail: litvinceva@corp.nstu.ru.

Адрес места работы:

Российская Федерация, 630073, Новосибирск, пр-т К. Маркса, 20, корпус 6, комната 913. ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет»

Подпись д.э.н., профессора Г. П. Литвинцевой удостоверяю.

МСУ Ак ИЮН 2018
Густановова